                             【別紙１】
提案依頼事項

以下の内容及び順番に従って提案書を作成ください。

１．会社概要
（１）ＮＳ担当部門の体制（組織、人員、業務内容、役割分担等）について記述してください。
（２）福岡市役所（福岡市中央区天神）直近の営業所について、スタッフ体制（組織、内容、役割分担等）について記述してください。
（３）ＮＳ以外の社員の教育、資質向上・守秘義務等の社内基準があれば記述してください。
（４）小・中学校における外国語教育に対する企業理念等があれば記述してください。
（５）外国語教育全般に関する研究体制（組織、人員、業務内容、役割分担等）について記述してください。
（６）小・中学校の外国語教育に関する研究体制や取り組み、成果について記述してください。
（７）外国語指導法、教材等に関する研究体制や取り組み、成果について記述してください。
（８）外国語能力の評価に関する研究体制や取り組み、成果について記述してください。

２．本事業への理解度・実績
（１）公立小・中学校に勤務するＮＳに必要な資質・能力について、貴社の考え方を記述してください。
（２）公立小・中学校への配置実績を記述してください。
（３）（２）以外の学校への配置実績を記述してください。
（４）企業、官公庁等への配置実績を記述してください。

３．ＮＳの採用数及び採用基準・方法
（１）現在雇用しているＮＳの人数を記述してください。また、教育委員会が示す調整人数が配置開始日に配置可能なのか、配置人数を期間中、確実に確保できるかについて記述してください。
（２）福岡市へ派遣可能なＮＳの人数及び以下の説明項目を明記してください。
説明項目：通し番号、性別、年齢、出身国、最終学歴、TEFL（TESL）等の資格、
ＮＳの経験年数（校種を明記）、勤務市町村、日本語能力等
（３）（２）のうち、必要人数を満たさず新規に採用する場合、人数及び採用スケジュールを記述してください。
（４）ＮＳの採用基準を記述してください。
（５）ＮＳの採用方法を記述してください。
　　　
４．ＮＳの研修・育成
（１）ＮＳ採用直後研修の期間、研修内容について記述してください。
（２）ＮＳ配置後の研修について記述してください。
（３）ＮＳの研修に関する組織体制（組織、人員、業務内容、役割分担等）について記述してください。
（４）ＮＳ担当者の教育体制・研修内容について記述してください。
５．服務等の管理体制
（１）ＮＳの法令遵守の徹底方法について記述してください。
（２）ＮＳの服務状況の把握方法について記述してください。
（３）ＮＳの労務管理に関する組織体制（組織、組織の所在地、人員、業務内容、役割分担等）について記述してください。
（４）ＮＳの健康保険等への加入状況を記述してください。
（５）レントゲンを含む健康診断の実施状況について記述してください。
（６）ＮＳとの連絡・相談体制（組織、組織の所在地、人員、業務内容、役割分担等）について記述してください。
（７）ＮＳの勤務評価について記述してください。
（８）学校の要望・苦情等の把握方法・対応について記述してください。
（９）ＮＳの当日の欠勤・遅刻等及び事前に把握できる欠勤の対応方法について記述してください。
（10）教育委員会指導部中学校教育課との連絡方法について記述してください。
（11）ＮＳ担当スタッフの英語力（英検、TOEIC、 TOEFL）について記述してください。

６．危機管理体制
（１）ＮＳの不祥事等への対応体制（組織、組織の所在地、人員、業務内容、役割分担等）について記述してください。
（２）損害・傷害保険等への加入状況について記述してください。
（３）年度当初及び年度途中に欠員が生じた場合の措置について記述してください。
（４）非常災害及び疫病等による長期臨時休業時の対応について記述してください。

７．ＮＳの効果的な活用提案
（１）ＮＳを活用した効果的な小・中学校外国語教育の推進方策について、貴社の考え方や具体的な進め方についての提案を記述してください。
（２）小・中学校での授業以外のＮＳの効果的な活用方法について、貴社の考え方や具体的な活用方法についての提案を記述してください。

[bookmark: _GoBack]８．費用
（１）提案にあたり、貴社の契約条件等を記述してください。

９．追加事項
（１）本市からの提案依頼事項について、提示した上限額の範囲内で貴社として新たに付け加えたい事項等がありましたら記述してください。
（２）その他、特記事項がありましたら記述してください。

その他留意点
（１）提案書中には、社名・担当者名など、提案者が特定できるような内容は一切記載しないでください。
