保推第１８６６号　
平成23年１月17日　
（介護予防）福祉用具貸与事業所　管理者　様
居宅介護支援事業所　管理者　様

介護予防支援事業所　管理者　様

（介護予防）小規模多機能型居宅介護事業所　管理者　様
福岡市保健福祉局
高齢者・障がい者部介護保険課長

高齢者施策推進課長



（在宅サービス指導係）
介護保険の貸与対象となる福祉用具の考え方について（通知）
福岡市においては，介護支援専門員，福祉用具貸与事業者等から問い合わせのありました福祉用具の貸与の可否について，以前から個別の回答，通知等で対応しておりましたが，別添のとおり整理いたしました。

つきましては，今後は，この考え方に沿った取扱いを行っていただきますようお願いいたします。なお，この取扱いは福岡市の考え方ですので，他保険者の利用者につきましては当該保険者にご確認ください。

また，貸与を不可と判断している福祉用具を現在利用している場合は，以下のとおり対応してください。
１　平成23年４月１日以降は介護給付費の算定を認めないこととするので，それまでに，随時，貸与が可能な他の福祉用具へ変更するか，自費による購入・貸与の取扱いとすること。なお，福祉用具の変更に当たっては，サービス担当者会議の開催を原則とするが，文書照会，電話による確認等の簡易な方法によっても構わない。
２　過去に給付を受けた介護報酬の返還は不要である。
福岡市のホームページにも掲載していますので，下記をご参照ください。
【掲載場所】

「市トップページ」>「高齢・介護」>「事業者の方へ」>「福岡市の介護報酬算定等に係る考え方・方針について」
http://www.city.fukuoka.lg.jp/hofuku/sesakusuishin/life/kaigohousyuunokangaekata.html
	問い合わせ先
福岡市保健福祉局　高齢者・障がい者部　高齢者施策推進課　

在宅サービス指導係　

〒810-8620　福岡市中央区天神1-8-1

Tel 711-4257　　Fax 726-3328

E-mail　kaigo-shido@city.fukuoka.lg.jp








