福岡市姪浜買物広場のご利用についての注意事項
福岡市経済観光文化局総務・中小企業部地域産業支援課
１．利用について
○買物広場内においては、以下の行為をしないでください。
▽買物広場の施設を損傷し、又は汚損すること。
▽指定された場所以外の場所にごみその他の汚物を捨てること。
▽はり紙若しくははり札をし、又は広告を表示すること。
▽指定された場所以外の場所に車両（自転車を除く。）を乗り入れ、又は駐車すること。
▽たき火をし、又は火気を持ち遊びその他危険な遊戯をすること。
▽その他、買物広場の管理に支障を及ぼすおそれがある行為をすること。
○利用後は、元の状態に戻しておいてください。（ゴミの片づけ(清掃)、占用物件の撤去）
２．占用する範囲と設置物件について
○買物広場内において、物件等を設ける為に買物広場を占用する場合は、その種類、形状等そのものが明確に分かる資料を添付してください。
【物件等】
占用物件とは、概ね以下の様な性質を持つ場合を占用物件と考えます。
▽一定時間（概ね１時間）以上、その物件を移動しないもの。
例　簡易トイレ、イベント時等に設置するテント、売台、音響設備（機械・什器・備品）、
事業に利用する必要な車両　等
○広場の現状を著しく改変するような物件は、占用を認めません。
３．許可に係わる内容の変更について
○許可申請時における事業内容、占用物件等の変更、または中止となった場合は、直ちに、福岡市経済観光文化局総務・中小企業部地域産業支援課に届けてください。
４．許可に係わる行為・占用に際しての実費費用の負担について
○イベント事業などにより、利用者が使用した広場内施設の水道、電気にかかる費用については、利用者の負担とします。
○事業終了後、電気代、水道代の積算をいたしますので、別添の様式（電気・水道メーター確認表）に記載の上、福岡市経済観光文化局総務・中小企業部地域産業支援課へ郵送等により報告してください。
○後日、福岡市より費用に関する納付書を送付しますので、納付書に記載された納付日までにお近くの金融機関で納付してください。
５．その他
○その他、福岡市経済観光文化局総務・中小企業部地域産業支援課により、別途、指示のあった事項については、遵守してください。
