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介護保険事業所　各位

福岡市社会福祉協議会
事務局長　常岡　和臣

令和３年度研修事業計画の送付及び研修案内送付希望調査の実施について（ご案内）

時下、ますますご清栄のこととお慶び申し上げます。
また、本会の研修事業につきまして、日頃より格別のご高配を賜り、厚く御礼申し上げます。
　さて、本会では、市内の福祉業務従事者向けに、各種研修を実施しております。
　令和３年度は、別紙「研修事業計画」のとおり、研修を実施する予定としております。
　つきましては、研修の案内を希望される事業所様には、後日、改めて各研修の受講申込書等を送付させていただきますので、下記により、希望の有無をお知らせくださいますようお願いいたします。

記

１．研修内容について
　　令和３年度研修事業計画（別紙）のとおり

２．研修案内送付希望調査について
各研修の案内を希望される場合は、別紙の「研修案内送付希望欄」にご記入いただき、
下記問い合わせ先（ＦＡＸ：０９２－７５１－１５０９）まで、ＦＡＸにてお送りください。
（希望されない場合は、ＦＡＸは不要です。）　
回答期限：令和３年２月２６日（金）
　　
３．その他
・ご回答いただいた事業所様には、各研修の２～３か月前になりましたら、研修案内・受講申込書等をＦＡＸにてご案内させていただきます。
・各研修を受講される際には、改めてお申込みいただく必要がございます。（今回の調査は、研修の受講申込みではございません。）
・新型コロナウイルス感染症の感染拡大の状況によっては、研修を中止したり研修内容を変更したりする場合がございますので、予めご了承ください。

４．問い合わせ先
　　福岡市社会福祉協議会　総務課（担当：津山）
　　電話：０９２－７５１－１１２１　　ＦＡＸ：０９２－７５１－１５０９
