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私は，このたび，福岡市において研修を受けるにあたり，下記の事項を遵守し，かつ，履行することを誓約します。
記

１  関係法令を遵守し，研修実施に必要な指示に忠実に従います。
２　研修時間中は，研修に専念いたします。
３　福岡市の信用を傷つけたり，不名誉となる行為をいたしません。
４　研修期間中に福岡市において知り得た秘密事項については，その一切を漏らしません。研修期間終了後も同様といたします。
５　研修中は福岡市から貸与される名札を着用し，また，市民に不快な感じを与えることのない服装をいたします。
６　研修中不適切な行為があったときは，研修期間の途中で研修の参加を取り消されても何らの異議も申し立てません。
７　研修において，福岡市に損害を与えた場合には誠意をもってその損害を賠償いたします。
８　私が研修中に事故・災害等により損害を被った場合においても，福岡市には損害賠償の請求は一切いたしません。
９　研修期間中における賃金，交通費その他の費用については，福岡市には請求いたしません。
